

近日,农业农村部、中央宣传部、司法部联合发文公布第三批全国乡村治理示范村镇名单。我市石鼓区角山镇旭东村、衡南县向阳桥街道桐梓山村、衡东县霞流镇李花村、耒阳市肥田镇集凤村、常宁市西岭镇石山村等5个村入选第三批全国乡村治理示范村。

乡村治理怎么干?如何激发村民积极性?本报记者深入这5个“全国示范”的衡阳村落,了解它们如何持续助力乡村产业、人才、文化、生态和组织振兴,在激活乡村经济的同时,让当地村民从“旁观者”成为“参与者”,实现乡村建设与乡村治理的有机融合。

建设、治理两不误,乡村振兴“走心”更“入心”——

衡阳五村入选“全国示范”

■衡阳日报全媒体记者 刘思远 周瑞华 唐翔 周琪 通讯员 倪新成 李文恋 康廉泽 颜伶俐 钱辉



乡村“蝶变”,实现美丽“加码”、幸福“翻倍”。

旭东村:乡村“蝶变”,美丽“加码”



致力于美丽乡村建设,旭东村提升改造大手笔不断。

漫步在石鼓区角山镇旭东村,可以惊喜地发现,广袤乡村正在随着人居环境整治实现华丽蝶变:一座座农房错落有致,一条条柏油路平坦宽阔,一口口池塘清澈见底,一股股清新空气扑面而来,一张张幸福笑脸灿烂绽放……

旭东村位于角山镇西南,距中心城区7公里,全村面积5.4平方公里。近年来,旭东村致力于美丽乡村建设,提升改造大手笔不断,道路白改黑,路灯换新装,原本的小山村华丽变身,与角山村、利民村、三星村连成一片,成为了角山镇美丽乡村精品示范带的一颗明珠。绿道串起乡村别墅、生态旅游区,移步换景之间,铭刻着“党建引领、精准帮扶、产业驱动、乡村振兴”大字的标语,注解着眼前的这幅田园山水图。

按照村建规划设计,村域道路规划与土地整理、林网绿化相结合,形成了“田成方、路成网、河相通、树成行”的格局。每年5月,旅游环线沿路数千株红千层和200亩青桃花竞相开放,香樟苑园区内樟树参天植被茂盛,形成了天然氧吧。杉旭河贯穿整个村域,角山旅游环线穿村而过,交通十分便利。

近年来,村支两委开拓创新,与村民共融共生,把乡村运营与乡村治理有机融合,不断探索乡村振兴的“旭东模式”,先后荣获湖南省两型社会示范村、湖南省卫生文明村、湖南省美丽乡村、衡阳市同心美丽乡村、衡阳市文明村镇、省级美丽乡村示范村、湖南省最美潇湘文化阵地、全国美丽休闲乡村等荣誉。

桐梓山村:传承红色基因 赋能乡村振兴



每年前来桐梓山“红色游”的单位和个人络绎不绝。

“依托省爱国主义教育基地,我村坚持将红色文化与生态产业融合发展,传承红色基因,赋能乡村振兴!”11月21日,正带领村民为中药材基地整理旱土的桐梓山村党总支书记欧阳国告诉记者。

该村位于衡南县向阳桥街道,当年的桐梓山工农游击队曾经在此英勇战斗并走上了井冈山,在漫长的革命岁月里,上千名先烈为革命胜利流血牺牲。

近年来,该村大力实施“党建引村、生态立村、产业强村、旅游兴村、文化活村”战略,着力促进乡村治理和乡风文明。一方面,大力号召村民用自有山地发展杉木等经济林,如今实现林地19400多亩,全村森林覆盖率在74%以上,是名副其实的“森林银行”,荣获“国家森林乡村”称号。另一方面,在市弘湘公司驻村工作队的帮扶下,该村中药材基地从试种的40亩发展到了100多亩,预计三年可收入480万元,每年为村集体经济收入40万元以上。同时,依托红色旅游的兴起,村民创办了“杨合”“十三公里”等多家民宿、农家乐,生意越来越兴旺。

该村还大力完善基础设施,新修及硬化公路约28公里,维修加固硬化山坪塘30口,实施农村电网改造,置换电线杆610根、变压器14台;今年先后拆除空心房112栋,改厕280余户,并对村组道路进行了全面绿化美化……如今的桐梓山村,处处人和景美,宽敞平坦的硬化路、完备的村级服务平台、灵动鲜活的文化墙随处可见。

李花村:“三治”助推乡村治理新格局



禽蛋“孵出”李花村民幸福生活。

近年来,衡东县霞流镇李花村将发展作为第一要务,突出当地禽蛋产业传统,发挥自身优势,多措并举引进投资9000多万元,将粗放养殖模式转变为禽蛋产品深加工,同时注重品牌效应和产业集群效应,打造禽蛋从养殖至深加工的全程产业链。2022年全村禽蛋产业产值超2亿元,2023年预计将超过3亿元。

“产业发展的同时,我们通过健全自治、法治、德治‘三治’体系,推动乡风文明建设。”李花村党总支书记阳国清介绍说,该村以强化民主管理为手段,积极实行“四议两公开”,坚持把党务、村务和财务公开,对争取到的资金和流向进行严格控制、严格审批,广泛接受群众监督。

记者了解到,该村通过加大普法教育和依法治村工作力度,有效地维护了全村的和谐稳定,被获评“衡阳市禁毒示范村”;村党总支每年组织开展评选“好媳妇”“好婆婆”“五好女性”创建评比活动,通过典型引领,榜样示范,充分引导妇女成为农村基层治理中“半边天”;组建“李花村乡贤会”“李花村爱心企业群”,积极发挥乡贤作用,8年来共募集善款380余万元,用于扶贫济困、大病救灾、发展经济。

同时,建立“村规民约”,成立“李花村腰鼓队”,深入开展移风易俗活动,发挥村规民约、红白理事会等作用,以传统“皮影戏”“腰鼓队”加强宣传教育和引导,倡导广大村民群众“喜事新办,丧事从简”,有效遏制了大操大办、铺张浪费等陋习。

集凤村:文明乡风绘就幸福新画卷



供集凤村民休憩的凉亭。

走进全国乡村治理示范村——耒阳市漣田镇集凤村,冬日暖阳下,水塘、亭台、楼阁、整洁的禾坪、漂亮的房屋……不是公园胜似公园,令人赏心悦目,赞叹不已。

依托全面加强村党组织建设,多渠道深化村民自治实践,积极推进移风易俗塑造文明乡风,不断提高村庄综合治理效能,集凤村从昔日的“省级贫困村”,到全市“卫生示范村”“新农村示范村”,再到“省级美丽乡村建设示范村”,实现了从贫困村到宜居宜业宜游美丽乡村的华丽蝶变。

坚持以村党组织为领导核心,集凤村深入践行当地“湾村明白人”基层治理模式,利用他们与村民的地缘、亲缘优势,引导“湾村明白人”成为基层治理的必要补充。目前,已累计宣讲政策2500人次,成功化解矛盾纠纷18件,收集社情民意60余条,实现了“小事不出湾村”。

为提高村民的生活质量,集凤村大力改善农村人居环境,用“标准化”推进乡村治理。近年来,共修缮水渠4730米,硬化通组公路4条;拆除废弃屋、危房、旱厕、杂房等508间,引导支持村民改造冲水式卫生厕所558户,全村改厕率达95%;种植各类绿化树木1200余株,主干道绿化率达90%,彻底改善了村容村貌,切实增强村民的幸福感和获得感。

“村支‘两委’指导村民制定了‘村规民约’,上墙公示并发放到村民手中,增强村民的凝聚力和向心力的同时,倡导村民尊老爱幼、遵纪守法、移风易俗、崇尚文明。”集凤村负责人表示,促进村民成长为社会主义新型农民,才能为集凤村美丽乡村建设提供智力支撑和精神动力。

石山村:秀美宜居村庄美 产业兴旺村民乐



石山村民在合作社加工中药玉竹。

“以前这里到处是石头,村民住的是土坯房;如今,村集体经济收入突破了百万元,村里还被评为湖南省‘五星级’乡村旅游区……”近日,记者走进常宁市西岭镇石山村,村民争相谈起村里的变化。

“走好易地搬迁、特色产业、生态旅游这‘三步棋’,是石山村巨变的关键。”石山村负责人介绍说。该村位于常宁市东南部,属大义山脉山区。2016年,当地启动易地扶贫搬迁,村支两委和驻村工作队走家串户做思想工作,3天时间拆除旧房150余间13000余平方米。2017年4月,村里28户91人的建档立卡贫困户全部住进新房,彻底告别“穷窝”。石山易迁安置点被评为“全国‘十三五’时期美丽搬迁安置区”。

思路一变天地宽。随后,该村成立了“石山生态种养合作社”,新造复垦油茶林、流转土地种植水稻、养殖家禽,依托枳壳园、果园、菜园、荷园、药材园、养殖园“六园农业”发展休闲旅游,先后打造出石山地质公园、幸福竹园、百亩荷园等项目,不断推动“三产融合”发展。

该村还创新推进村(居)民代表常态化联系群众工作,先后集中开展了30余次屋场行动服务组活动,解决民生实事50余件;全村采取积分管理模式,在人居环境整治、公共基础设施建设,以及家庭美德、移风易俗、兴业致富等项目上增加积分,通过“秀美村庄、秀美庭院、秀美家庭”以及“大评小奖”等一系列评选活动,调动群众积极性,强化激励和约束,乡村文明蔚然成风。